

# 国民经济持续恢复向好

## 今年前三季度中国GDP同比增长5.2%

新华社北京10月18日电 国家统计局18日发布的数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)913027亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

分季度看,一季度GDP同比增长4.5%,二季度增长6.3%,三季度增长4.9%。从环比看,三季度GDP增长1.3%。

国家统计局副局长盛来运当日在国新办发布会上表示,前三季度,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,各地区各部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,着力扩大内需、提振信心、防范风险,国民经济持续恢复向好。

农业生产形势总体良好,工业生

产恢复加快,服务业持续较快恢复。前三季度,农业(种植业)增加值同比增长3.6%;全国规模以上工业增加值同比增长4%,比上年加快0.2个百分点;服务业增加值同比增长6%。

市场销售趋于活跃,固定资产投资规模继续扩大,货物进出口总体平稳。前三季度,社会消费品零售总额342107亿元,同比增长6.8%。全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.1%;扣除价格因素影响,同比增长6%。货物进出口总额308021亿元,同比下降0.2%。

居民消费价格温和上涨,就业形势总体平稳,居民收入稳步增长。前三季度,全国居民消费价格

指数(CPI)同比上涨0.4%,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。全国居民人均可支配收入29398元,同比名义增长6.3%;扣除价格因素实际增长5.9%,比上年加快0.1个百分点。

“总的来看,前三季度国民经济持续恢复向好,高质量发展扎实推进,为实现全年发展目标打下了坚实基础。但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内需求仍显不足,经济回升向好基础仍需巩固。”盛来运说,下一阶段,要抓好已出台政策落实显效,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,努力实现全年经济社会发展目标。

## 两岸合办敦煌乐舞专题展 呈现中华艺术之美

新华社台北10月18日电 云游洞窟,从壁画上想象古代音乐的抑扬顿挫与舞蹈的曼妙瑰丽……由两岸机构合办的“妙音莫高一——敦煌乐舞专题展”近日以在线方式开展,丰富的乐舞图像及文献呈现敦煌艺术之美,带给台湾观众一场独特的中华文化盛宴。

由台湾沈春池文教基金会与中国宋庆龄基金会、敦煌研究院合办的“敦煌文化艺术展”今年迈入第8届。本次展览聚焦敦煌乐舞,设置“乐舞合璧”“诸天伎乐”“无量乐器”“缤纷俗乐”“卷出雅音”五大展区。

据介绍,敦煌乐舞具有“乐”与“舞”结合呈现的特点,如敦煌石窟壁画所绘的天宫乐、舞伎等,奏乐和起舞出现在同一场景,可谓“乐舞合璧,图文纵横”。

“去年以建筑为主题的展览大受欢迎,今年展览重点围绕乐舞,藉由图像资料和文字记载透视音乐舞蹈,让观众看到不同面向的敦煌。”沈春池文教基金会秘书长石静文说。

敦煌研究院副院长张元林介绍,这次展览包括古代敦煌地区乐舞使用的各类记载,也有当地乐舞流行、传播和教育的证据,可从中感知中国古代乐舞文化的丰富性和丝绸之路乐舞交流的历史。

中国宋庆龄基金会港澳台事务部副部长于听说,希望台湾青年朋友通过观看展览和参与活动,充分了解认识敦煌文化,共同传承弘扬中华优秀传统文化。

此次展览以新媒体手法展示众多敦煌艺术作品、高质量影像资料、莫高窟虚拟漫游互动等,打造莫高窟220窟、285窟、321窟的360度观看视野,让民众领略敦煌壁画之美。据悉,展期将持续至2024年1月15日。

同时,“妙音莫高一——敦煌乐舞”主题系列讲座近日走进岛内多所高校,专家深度解析“敦煌舞演进史与再创”“敦煌舞乐系统的编制”“敦煌乐器”等话题,还有舞者现场演绎敦煌乐舞,令岛内师生大开眼界。

“敦煌壁画实在太美了,希望明年能看到实体展”“舞者身体的律动、曼妙的舞姿,好想回看千万遍”……不少观众在社交媒体留言表达对敦煌艺术之美的赞叹。

据介绍,“敦煌动画奖”短片征件竞赛也在同步规划,以鼓励更多年轻人激发创作能量,用动画创作诠释敦煌古典之美。

## 商务部回应美方发布对华半导体出口管制最终规则 坚决维护自身正当权益

新华社北京10月18日电 针对美国商务部近日公布对华半导体出口管制最终规则,商务部新闻发言人18日答记者问时表示,美方不断泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,实施单边霸凌行径。中方对此强烈不满、坚决反对,将采取一切必要措施,坚决维护自身正当权益。

商务部新闻发言人表示,中方注意到美方于10月17日发布了针对对华半导体出口管制最终规则。最终

规则在去年10月7日出台的临时规则基础上,进一步加严对人工智能相关芯片、半导体制造设备的对华出口限制,并将多家中国实体增列入出口管制“实体清单”。美方不断泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,实施单边霸凌行径。中方对此强烈不满,坚决反对。

他指出,半导体产业高度全球化,美方不当管制严重阻碍各国芯片及芯片设备、材料、零部件企业正常经贸往来,严重破坏市场规则

和国际经贸秩序,严重威胁全球产业链供应链稳定。美国半导体企业损失巨大,其他国家半导体企业也受到影响。

他强调,美方应尽快取消对华半导体出口管制,为包括中国企业在内的各国企业营造公平、公正、可预期的营商环境,与各方一道,共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系。中方将采取一切必要措施,坚决维护自身正当权益。

10月18日,中远海运万吨级电动集装箱船离开码头准备试航(无人机照片)。

近日,由扬州中远海运重工有限公司自主设计、研发制造的万吨级电动集装箱船在长江扬州段试航。该船长119.8米,宽23.6米,可以装载700个国际标准集装箱,最高航速19.4公里/小时,设计可配备36块移动箱式磷酸铁锂电池作为动力源,电池总容量超5万千瓦时。 新华社发



## 深交所正式发布深证50指数

新华社北京10月18日电 记者18日从深圳证券交易所获悉,深交所于当日正式发布深证50指数(简称深证50,代码399850),即日起上线实时行情。

深交所表示,这是深交所加大高质量指数供给,服务投资者指数化投资需求的重要举措,旨在进一步丰富优质企业投资标的,

引导资源要素流向国家重点领域龙头企业,为实体经济引入资金活水。

据介绍,深证50反映深市市值规模大、行业代表性强、公司治理良好的头部公司股价走势,定位于创新型成长型宽基投资标的。在编制方法上,有别于传统宽基指数主要按照总市值选股,深证50

在设置流动性筛选、ESG负面剔除后,按照自由流通市值排名、A股市场中行业地位、公司治理得分等指标,选取50只深市A股作为样本。

深交所统计显示,截至今年9月底,深证50样本公司总市值7.6万亿元,自由流通市值4.2万亿元,近一年日均成交金额658.3亿元。